2024年7月30日星期二

南国都市报记者7月29日讯(记者易帆实

习生袁菀艺)在

海口市美兰区演丰镇塔市村新溪

角,一棵棵绿色

的"神奇"海虫草

正在盎然生长。

新溪角因与海水

交界,昔日是无

人问津的盐碱

地,如今在科技

的赋能下成为海

虫草生长的沃

土,不仅为当地

带来了绿色生态

的转型,更为乡

村振兴开辟了全

新的道路。

科技助力

海虫草种植"唤醒"盐碱地



扫码差视频



在盐碱地种植的海虫草。记者 郑光平 摄

科技突破 盐碱地变"金土地"

海虫草是一种可利用全海水灌溉的新型经济作物,其幼苗、成苗、种子和秸秆都有较高的经济价值。海虫草的新鲜嫩芽可以做凉拌菜等鲜食,枝干可以提取抗氧化物质用作保健品,还可以加工成生物盐等产品,市场前景广阔。

"海南充足的光热条件,有利于海虫草实现结果,当前国内市场对种子的需求较大,海虫草亩产经济价值达万余元。"海口市休闲渔业开发管理有限公司副总经理那钦介绍,公司自2022年开始海虫草种植,受到市场的广泛关注,海虫草海水功能农业种植基地一期种植177亩,二期种植230亩,亩产达240公斤,种子产量达40公斤,分别销往辽宁、福建等沿海城市。

在该基地的绿色工厂内,一排排无土栽培的海虫草长势良好。"我们正在通过模拟海洋环境、优化土壤结构、精准灌溉施肥等一系列科技手段,探索海虫草在水塘的立体栽培模式。"那钦介绍。在项目推进过程中,海口市美兰区积极推动科企对接,"科企联动、联农带农"科技帮扶企业攻克生产难题。那钦表示,下一步,将采取"公司+合作社+农户"的联农带农方式,向有意向种植海虫草的村民提供种子及技术,鼓励村民利用自家闲置盐碱地种植,再向种植户回购海虫草,促进渔民转产转业增收。

科企联动 助力农业产业链发展

记者从省农业农村厅了解到,近年来,海南



海口市美兰区演丰镇塔市村新溪角成为海虫草生长的沃土。记者 郑光平 摄

积极开展海口市美兰区全国农业科技现代化先行县共建工作,指导美兰区和对口技术依托单位省农科院协同发力,围绕"八个一"重点任务,持续打造新质生产力,推动县域经济向产业科技化、人才专业化、生态绿色化发展。

针对企业生产中亟需帮扶的科技难题,省农科院组建了文昌鸡、肉鸽、莲雾、耐盐水稻等12个专业团队,与企业"结对子",深入生产一线开展技术指导,围绕科研、生产、加工、宣传、销售全链条提供技术支撑服务,为企业排忧解难。例如在文昌鸡产业方面,科企合作开展育种基因芯片和替抗饲料研发,通过芯片技术运用,使文昌鸡种鸡产蛋数提高了3-4枚,料重比由原来的3.5-3.6降至3.2-3.3。

目前,省农业农村厅已指导共建科技展示基地20个,通过标准化、智慧化现代科技示范基地的建设,发挥示范引领作用。有了科技的加持,美兰区正在申请道统蜜橙、海南鲷、香茅鸽、生蚝、咸水鸭、富贵竹等全国地理标志注册商标6个。

海口市美兰区围绕平台打造、技术攻关、示范推广、人才培育、品牌建设等重点任务持续发力,走出了一条科技支撑农业产业链高质量发展的新路子。

中国热科院

南国都市报 7月29日讯(记 者易帆 实习生 袁菀艺)"这段时 间凤梨要注意病 害的防控。"近 日,在海南临高 一处凤梨生产基 地,中国热带农 业科字院南业所 副研究员吴青松 向基地技术人员 叮嘱道。去年以 来,中国热科院 启动科技助力海 南乡村振兴"一 所对一县"行动 计划,农技专家 送技到田头,围 绕企业所需的生 产技术进行科技 服务。

凤梨生产技术送到种植基地

新技术加持 凤梨增产卖好价

海南天地人生态农业股份有限公司在临高的种业基地,主栽的是近些年来在市场上颇受欢迎的"金钻17号"凤梨品种。去年以来,中国热科院南亚所与临高县签订技术服务协议,该所与临高县农业农村局、海南天地人生态农业股份有限公司建设海南省凤梨种业科技创新平台,以凤梨种质资源为材料开展资源综合评价与深度挖掘利用,打造"海南凤梨"品牌。

"此前受催花技术的影响,企业的凤梨产量 一直不是很高。在专家的指导帮助下,今年我 们凤梨催花率提高至90%以上,亩产从5500斤 提高至6000斤。"该公司种业部部长殷涛介绍。 此外,困扰凤梨生产的病虫害问题也是企业的 难题,如今有了专家的指导帮助,给企业吃下 了一颗"定心丸"。吴青松告诉记者,目前,该所 正联合其他科研单位对菠萝生产的"老大难"问 题,例如菠萝水心病等进行调研,并开展技术攻 关,帮助农户预防水心病,提高菠萝品质。

引种新品种 助力产业健康发展

"当前,金钻凤梨在市场上颇受欢迎,但金钻17号凤梨病虫害较高,我们希望能有更多的优质品种,优化调整产业结构。"殷涛说。



基地成功试种来自世界各地的10余个凤梨新品种。记者郑光平摄

前不久,在南亚所专家的帮助下,该公司 种业生产基地成功试种来自世界各地的10余个 凤梨新品种,经过一段时间的试种,企业将筛 选出表现优良的品种逐步扩种。

"我们引种的新品种要求是口感好,能满足市场消费者的品质追求。"吴青松介绍,下一步南亚所还将继续引进优良品种到临高试种,并开展品种收集选育工作。

"一所对一县"行动以海南省18个市县农业发展需求为中心,结合科教单位研究领域和学科方向,分别为18个县(市)选定一个科教单位为技术依托,鼓励从对口技术牵头单位中选派政治素质好、业务能力强的同志长期驻县(市)指导,提升农业科技创新能力和科技服务水平。

中国热科院通过"一所对一县"行动,加快 促进高效科技成果示范与转化。